

# EL CORZÁN

REDACCION Y ADMINISTRACION  
PLAZA DE MARÍA PITA, 7  
TELEFONO NÚM. 110.—FRANQUEO CONCERTADO

Número suelto, DIEZ CENTOS  
Precio de suscripción: 2 PESETAS al mes

LA CORUÑA - Año IV - N. 937 - MIERCOLES 23 de Marzo de 1921

## DE ACTUALIDAD

### POR LA INDUSTRIA MADRE

Es probable que una de las principales causas, sino la principal, del trastorno económico del mundo sea el cada día más acentuado absentismo, la deserción en masa de los trabajadores del campo que buscan en la ciudad un jornal crecido y una vida más señorial, aunque desde luego menos sencilla e higiénica que la que dejan a sus espaldas. En España, el absentismo se acrecienta en proporciones aterradoras con la emigración a América, que si bien constituye una fuente de enormes ingresos—sólamente en Galicia puede cifrarse en unos cuantos millones—de pesetas anuales—deja el cultivo agrícola en manos de los viejos y las mujeres, atrastrado por ello una vida lánguida, de estancamiento y atonía incurables esa industria que ya Columela proclamaba como la madre de todas las demás, ya que le ella precisamente han de tomarse materias preciosas que necesitan.

Las naciones de ciudades esplendorosas, exuberantes de riqueza, pero cuyos campos están por roturar o yermos y abandonados, es país herido de muerte; como esos enfermos aparentemente plétóricos de vida, pero con una lesión interna de las que no perdonan.

Por eso los Gobiernos previsores, que desean atacar el mal en su raíz, procuran preferentemente el fomento de la agricultura, y buscar los medios de que el labrador se sienta atraído por el campo y encontrando en él sus medios de vida no se deje atrastrar por el afán emigratorio.

Desde el malogrado González Besada, con su ley de repoblación interior, se trabaja incansablemente—aunque no con grandes resultados prácticos, pero se trabaja en ello sin abandonar, lo que ya no es poco, dada nuestra idiosincrasia—para poner en cultivo esa inmensa parte del suelo nacional que notoriamente es susceptible de rendir fruto.

El ministerio del Trabajo va a presentar a las Cortes un proyecto en ese sentido, pues su objeto es arraigar en la nación a las familias desprovistas de medios de trabajo o de capital para subsistir a las necesidades de la vida, poblar el campo y contribuir a la transformación rápida del cultivo de secano en regadío. A este efecto, se propone la subdivisión de la propiedad de fincas de particulares, en el Estado o de los pueblos, bien tratando colonias agrícolas, bien facilitando la creación de éstas por empresas o por particulares, bien repartiendo simplemente los terrenos, pero sin crear núcleos de población donde no fuesen necesarios, o bien concediendo terrenos en arrendamiento a las sociedades de obreros agricultores, legalmente constituidas.

Esta transformación tendrá desde luego su punto muerto, pues como dice un distinguido ingeniero, la analogía de la mecánica es completa. Pero por ligera que sea la fuerza que se aplique a vencer resistencias pasivas de una máquina, traspasado que sea por un órgano ese punto muerto en que es indiferente el sentido del movimiento, éste se acelera y produce los efectos deseados.

Para conseguir éstos en la evolución agrícola que se busca en España, será indispensablemente preciso dinero, mucho dinero, y no sólo es el nervio de la guerra sino de toda obra trascendente. Pero en una armónica organización social todas las instituciones deben ayudarse mutuamente, y por esta se explica bien que a la revolución que es necesario hacer en la agricultura, pueda y deba contribuir, sino decisivamente, en muy alto grado, la industria con la nueva constitución económica con que se está modelando actualmente.

En efecto, el seguro obrero, el ahorro socializado, fundado en las tres fuerzas: previsión, interés compuesto y mutualidad, con todas las combinaciones de seguro a capital reservado y de seguro obligatorio; toda esa labor enorme, nunca bastante alabada, que con tanta perseverancia viene realizando el benemérito Instituto Nacional de Previsión y determinará la acumulación de fondos cuantiosos que en no muy lejano plazo representarán una enorme suma de dinero que, como afecto a obligaciones diferidas, puede ser prestado a fin moderada de interés y en plazos de solución muy largos.

Y qué mejor empleo que dedicarlo a la reconstrucción nacional, y de ésta, que cosa más esencial y urgente que roturar los campos, repoblar los montes y derribar por las sedientas y resacas llamas, esos cardalosos ríos cuvas aguas, que pudieran ser fecundas y proveídas para los españoles, van a perderse sin utilidad para nadie, en la inmensidad del Océano?

### VIAJEROS

Para París y Berlín, con objeto de visitar las más importantes clínicas operatorias, ha salido el afamado cirujano D. José Puente, que con los doctores Hervada y Pardo de Andade, dirige el Sanatorio quirúrgico de la Coruña.

Regresó de Madrid el diputado a Cortes don Benito Blanco Espada.

Llegó de Lugo D. Augusto Pozzi.

De Valdeorras, D. Marcelino Suárez.

De Santander, D. Valentín Sánchez de Toledo.

Están en la Coruña nuestros compañeros en la prensa D. Celestino Sánchez Rivera y D. Julio Núñez.

### CRONICA JUDICIAL

#### EL SÉPTIMO, NO HURTAR

Ya se sabe que para el tribunal del Jurado suele ser letra muerta el quinto mandamiento, pero que, en cambio, tiene una susceptibilidad exquisita para indignarse con las infracciones del séptimo.

Así lo demostró ayer una vez más, mandando a la chirona a José Ramón Papis y José Pesado N., que en Marzo de 1920 desvalijaron una tienda de máquinas de coser y accesorios de automóviles en Padrón.

### GACETILLA TEATRAL

#### Beneficio de González

Con "El adversario", el drama de Capus, que puede seguramente servir como ejemplo y modelo del teatro francés, celebró ayer noche su beneficio el Sr. González y se despidió del público de la Coruña la compañía que, teniendo a la cabeza del cartel el nombre de Ana Adamuz y el del notable actor, vino haciendo en el Linares Rivas una brillante temporada.

Días atrás encomiábamos la labor del Sr. González en "Una mujer sin importancia" como la de un actor que ha conseguido un sabio empleo de sus facultades mediante un conienzudo estudio de lo que el papel a su cargo requiere.

Ya hemos dicho en otra ocasión, y lo repetimos ahora, que no nos sentimos propensos a admirarnos de que un actor que ha de encarnar el personaje de la comedia en el cual puso el autor de la farsa toda la fuerza de la verdad sustentada en ella o la expresión de los ideales estéticos, cuando no apapas cosas, desprecie a la perfección su cometido, ya que nada hay en las palabras y en la acción que no le vaya encaminado a ese fin. Sin embargo, no le ha de ser esta una razón para que se quejase al Sr. González la alabanza.

El beneficio no pudo despedirse mejor de la escena costinosa, dejando en la concurrencia que ayer acudió a admirarle y aplaudirle una fuerte impresión teatral. Hizo el simpático tipo del marido ultrajado, que no mata, pero que no perdona, de un modo acabado y con esto ya dicho todo, ya que de aplaudirle se encargó el público que al final de la obra premió su labor con una ovación poco común.

Y sin extenuar el elogio, que a nada vendría cuando la temporada ha terminado ya, bueno será hacer constar que la compañía Adamuz-González es por los elementos que la integran, por lo acertado de su dirección y por su repertorio una de las más completas entre las mejores.

#### LA LINEA WARD

##### UNA IMPORTANTE MEJORA EN SUS SERVICIOS DESDE LA CORUÑA A LA ISLA DE CUBA

Debemos registrar hoy una noticia muy agradable para el puerto de la Coruña.

La empresa naviera norteamericana "Nevv York and Cuba Mail Steamship Company", más popularmente conocida por el nombre de "Linea Ward", que con éxito constante estableció en Febrero del año último sus viajes desde La Coruña a La Habana, se dispone a organizar su servicio de vapores desde nuestro puerto a la capital de Cuba en una forma que habrá de satisfacer por completo las necesidades de dicho tráfico.

Todos hemos tenido ocasión de admirar en nuestra bahía los magníficos trasatlánticos "Orizaba" y "Siboney", ambos de 14 mil toneladas de desplazamiento, que desde el primer momento conquistaron, por sus rápidos viajes y por sus inmejorables instalaciones de tercera clase, así como por su excelente acomodación para los de cámara, uno de los primeros puestos, sino el más preeminente, entre todos los que visitan nuestro puerto.

Pues bien; la Linea Ward, persuadida de la indiscutible superioridad del puerto de La Coruña sobre todos los demás de España en lo que se refiere al tráfico con Cuba, se decide a establecer con los citados dos vapores, comenzando ya en el mes de Abril, salidas regulares directas cada quince días desde La Coruña a La Habana.

El itinerario que se ha confeccionado es como sigue: el "Orizaba" saldrá de La Coruña todos los días 15 de cada mes, mientras que el "Siboney" lo efectuará también todos los días 30. Por supuesto, el viaje de retorno de Cuba ocasionará también la siguiente escala en La Coruña cuatro días antes de la fecha de salida para La Habana y, por tanto, los dos citados vapores efectuarán en total cuatro escalas cada mes en La Coruña.

La noticia, como se ve, no puede ser más interesante por el considerable movimiento que este servicio (que aun habrá de ser mejorado antes de mucho tiempo) supone para nuestro puerto y por las incalculables ventajas que ofrece a pasajeros y cargadores el hecho de saber de antemano y para cualquier mes del año en que fechas se puede tener la seguridad de disponer de salidas de vapores para La Habana. Esto, unido a la ya mentada rapidez de los dos buques, que les permite hacer el viaje de ida y vuelta en los permitidos días, incluidos cuatro o cinco de estancia en La Habana, nos da motivo para augurar a la Linea Ward un éxito tan completo como merecen sus iniciativas.

Nos felicitamos sinceramente y extendemos esta felicitación a nuestro amigo don Daniel Álvarez, el activo e inteligente representante de la Linea Ward, quien así ha sabido colocar, ante sus representados, el nombre e importancia de La Coruña en el lugar que ésta se merece.

### DONATIVOS DE SEMANA SANTA

Tercera lista de donativos recibidos de las señoras, señoritas y caballeros que a continuación se expresan, para las asociaciones benéficas Escuelas Populares de niñas y niños, Sindicato obrero femenino de Santa Teresa, Patronato Católico Obrero de San José y Conferencia de hombres de San Vicente de Paul.

Doña Josefa Chas viuda de Rodríguez, 5 pesetas; doña Otilia Rodríguez Chas, 2; doña Elisa Montenegro Salazar, 5; una persona que oculta su nombre; D. Enrique Aranda Losada, 5; doña María de los Dolores Martín Sepúlveda de Benavente, 5; doña María del Carmen Amaro García, 10; en memoria de doña Faustina Amaro García de Gantes (q. e. p. d.), sus hermanos, 15; doña Pilar Vázquez Núñez de Romero, 5; doña María Luisa de Losada viuda de Pardo Osorio e hija, 2; doña Evarista López Blanco viuda de Brandón, 5; D. Roberto Bermúdez de Castro, 5; doña María de los Dolores Requeijo, 5; doña Sofía Pastor Salgado de López Rodríguez, 5; D. Manuel López Campanón, 10; doña Josefa de Uria, 5; doña Clotilde Sanjurjo del Moral, 5; doña Luisa Agudín y de Aspe y hermanas, 3; doña Dolores G. Carroera viuda de Palacio, 2; doña Angela Rouco Vilariño de Barbeito, 5; doña Otilia Morodo viuda de Gómez, 5; doña María de la Encarnación Labarés de Allones, 5; doña Margarita Alexánder de Valderrama, 2; doña Vicenta Benítez de González, 5; doña Filomena Amado de Botana, 5; Adelina Prieto Pardo, 5; D. Antonio Páñez Soloso, 5; D. Francisco Ramos, 5; doña María de Silva-Cidada viuda de Lougueira, 5; doña Isabel García Carril, 5; Rosa Abelleira de Corbeira, 5; doña Concepción García de Fraga, 5; doña María Rebollo de García Moreno, 2; doña Juana

## NOTA DEL DIA

### EL ÁGUILA HERIDA

En un rincón del escenario escuchábamos ayer, con el ánimo en suspenso, turbado y absorbido, el maravilloso "Andante con variaciones" del "Cuarteto Imperial", de Haydn, tocado de modo sobrehumano por el profesor Rosé y sus compañeros. Y, sin poder renunciarlo, pensábamos en que aquellos cuatro hombres artistas soberanos de uno de los países más artísticos de la tierra, debían tener en tal instante, por encima y más en lo vivo de su emoción musical, otra emoción más fuerte, más intensa, emoción patriótica, mezclada de desesperación y de dignidad, pensando entre lágrimas que aquellas frases excelentas que sus manos magistrales estaban grabando en nuestras almas, eran el himno nacional de su país, el de sus días de grandeza, que ahora parece haberse borrado en sus compases, para castigar las amarguras del desastre, de la ruina, del hambre...

Ha pasado casi siglo y medio desde que el maestro de capilla del príncipe de Esterhazy compuso ese cuarteto, cuyo andante pasó a ser himno nacional de su patria, para celebrar el tratado de Campo Formio, que ponía fin, por el momento, a la guerra de Austria y Francia y así le llamó el "canto a la paz". Todas las emociones, todo el amor a su patria de un hombre sencillo, puro, no-rigerado, tal como sus biógrafos pintan a Haydn, palpitan en esas frases que la raza mezcló para siempre a su sangre. Y pocos lustros más tarde, cuando de nuevo guerreaban Austria y Francia y los ejércitos de Napoleón llegaban, casi sin obstáculo, hasta Viena, el viejo Haydn, ya casi octogenario y próximo a la muerte, veía caer en su jardincillo campesino los obusos enemigos y corría a su clavicordio para entonar ese himno, el mismo himno que anoche escuchábamos, cantando con su débil vozecilla de anciano el *Gott erhalte Franz den Kaiser* con que él, algunos años antes, lo había compuesto, en una hora crítica de la historia nacional.

Ahora, el desastre de 1810, aquel vencimiento que tan caro se cobraba luego Metemich en el Aquilón, en el pobre duque de Reichstadt, queda muy próximo a este, como sobran los vencedores de 1918 el gesto agresivo y provocador del partido militar vienés de 1914. Viena, la ciudad alegre, aristocrática, deliciada, artista, frívola, elegante, amorosa, divertida entre todas las del mundo, la ciudad de la corte apatada, de los arquiducos enamorados y de los valses lánguidos y saturados de voluptuosidad, está convertida en un pueblo misero y triste, donde las gentes se mueren de hambre a centenares, mientras los diplomáticos triunfadores discuten los medios más eficaces para impedirle que se levante, rindiéndole a sus afines de raza y de desgracia.

Y estos hombres, estos grandes artistas, severos, sobrios, apacibles, lo menos "virtuosos" posible, con sus aires sencillos de burgueses entrados en años, pasean por el mundo unas plumas de su aguja nacional herida, pidiendo para ella el respeto universal, y ponen toda su alma en las notas impregnadas en lágrimas con que, ciento cuarenta años antes, expresaron la emoción ante las vicisitudes de su patria...

### EL PLEBISCITO

#### Reparto de la Alta Silesia

Madrid 22.

Las primeras noticias de Berlín.—El plebiscito sobre la Alta Silesia se desarrolla sin novedad.

Resultado probable

Oppeln.—Faltan todavía datos de algunos resultados, pero se asegura que los límites de las regiones que votaron por la desmembración pasan por el Norte de Roppenberg, descendiendo hasta el Oder y alcanzando el Sur de Oederberg.

La parte en que Alemania ha obtenido mayoría comprende los círculos de Krenzberg, Lebschuetz, la mayor parte de los círculos de Rozemberg y Oppeln, y la mitad del círculo de Ratibor.

La parte que se ha pronunciado por Polonia comprende toda la cuenca industrial, con excepción de las grandes ciudades.

Lo que dice Simons

Berlín.—Simons ha declarado que aunque los alemanes tengan derecho a hacer el reparto de la Alta Silesia con arreglo al resultado de la votación, Alemania resistirá hasta el último extremo a una división de este género, basándose en la cláusula económica del tratado de Versalles, según la cual toda la Alta Silesia debe entregarse a Alemania.

La impresión en Berlín

Berlín.—Las primeras noticias sobre el resultado del plebiscito provocaron entusiasmo, pero la llegada de telegramas complementarios causó decepción.

En la Bolsa se reflejó la impresión, ganando rápidamente un 40 por 100 los valores polacos mientras bajaban los alemanes.

Dícese que los alemanes realizan en Silesia violenta campaña, contra los que votaron por Polonia.

Algunos periódicos dicen que las autoridades inglesas anulaban ilegalmente algunas votaciones y que también los italianos lo hicieron en algunos puntos.

También se afirma que está abierta una información para depurar estos hechos.

### SOCIEDAD FILARMONICA

#### El cuarteto Rosé

Cuando al final del concierto de ayer, después de las precisidades de que ya hablaremos, el cuarteto Rosé tocó el famoso "Andante cantabile" de Tschaiikovsky, el público, todo el público, se dio buena cuenta de lo admirable de la labor de los ilustres profesores. Y es que, aunque dice el refrán que toda comparación es odiosa, por comparación se procede en muchos órdenes de la vida, y en arte como en pocos. Conocido, resobado, popularizado casi como en tiempos lo fué por los organillos el brindis de la "Traviata", este frotto del maestro eslavo tiene, por encima de todo, una gran fuerza romántica y pasional. Por algo es cumbre de la obra de uno de los fundadores de la gran escuela rusa y por algo lo traen en su repertorio artistas de esta categoría; porque lo grande nunca es viejo, desde el "Tantum ergo", al "Aria de Bach" aunque lo tararee el vulgo por la calle. Y fué algo tan suyo, tan soberbio, tan apasionado lo que hizo el cuarteto Rosé tocando el andantino, que nos pareció oírlo por vez primera y nos sirvió, a todos los espectadores, de excelente contraste para juzgar de la importancia enorme de la agrupación musical que de tal modo sabe meterse en el alma de los oyentes hablándonos de algo familiar y sencillo.

Todo el concierto fué un asombro y una delicia. En la caja armónica que es la escena del Teatro Rosalia Castro, pudo apreciarse en toda su plenitud la sonoridad admirable de este cuarteto y su dicción clara, rotunda, despreocupada y sin asomo de preciosismo, que da a las obras una interpretación nobilísima y dejó en el ánimo la impresión de placer que proporciona la posesión de la verdad.

Fué la primera parte del programa el "Cuarteto Imperial", de Haydn, tanto más bello cuanto más se le oye y en el que resplandecen eminentemente las cualidades de dignidad y graciosa elegancia que caracterizan a los maestros de peluca y en las que tal vez solamente Mozart es superior a Haydn.

Sonaron calurosos los aplausos al terminar el primer tiempo; gracioso y movido y el público escuchó luego con emoción el admirable adagio con variaciones, tocado de un modo soberano.

Al terminar este cuarteto, la concurrencia tributó a los ilustres profesores una ovación entusiasta y clamorosa, y fueron innumerables las salidas a escena en medio de los "bravo" y aclamaciones de la emocionada sala.

Llenó la segunda parte el cuarteto "mi menor", de Beethoven, que dieron a conocer al público de la "Filarmónica", si mal no recordamos, los profesores del "London string quartet". No es este el Beethoven de la "Pastoral" ni el de la "Sonata patética" y es precisa mucha fuerza de atención para seguir con fruto el tiempo culminante de la obra, o sea en el "molto adagio", pues aquí el autor va tan allá como Bach o Wagner en la prolongación y enlace de los motivos sin resolver, hasta rayar con la melodía indefinida. El adagio es de una gran solemnidad y de una ternura apasionada y será poco cuanto se diga de la interpretación clarísima, sonora y serena que supieron imprimirle los admirables maestros. Luego, abundaron al público en el tiempo final, y poco extraordinario, el "Andante con variaciones" de Chopin.

## CRONICAS BARCELONESAS

### EN TORNO A LA CONFERENCIA

La Conferencia de transportes y comunicaciones de la Sociedad de las Naciones que se está celebrando en Barcelona, acaba de tratar un tema altamente simpático. Es la creación de un alto tribunal de justicia internacional.

Este tema tan interesante, que de ser resuelto en forma sincera y amplia bastaría por sí solo para justificar la celebración de esta Conferencia, ha sido abordado por el delegado de una nación oriental, de Grecia, quien de modo categorico y solemne afirmó que no se trataba de una cuestión externa, sino de una cuestión de principios.

Los asambleistas asintieron a la renovación iniciativa del representante griego y la Conferencia tomó en consideración la propuesta.

Es esta la tercera vez que se trata de cuestión tan trascendente que puede evitar para lo sucesivo las luchas sangrientas que destruyen los pueblos. Primeramente en La Haya funcionó el tribunal internacional de arbitraje, que no tuvo virtualidad para evitar una gran guerra que ha conmovido el mundo; pero más tarde, cuando terminada la contienda armada, las naciones creyeron llegado el momento de asociarse para adoptar medidas encaminadas a evitar que se repitiera la catástrofe, en la Conferencia de Ginebra celebrada recientemente, el representante de Suiza volvió a insistir sobre la necesidad de crear un supremo tribunal de justicia internacional a cuyos fallos se diera toda la fuerza necesaria para que ni aun los pueblos más poderosos dejaran de acatarlos.

Y ahora en la Conferencia que en Barcelona está reunida ha vuelto a plantearse este problema, el más grande el más humano de cuantos los representantes reunidos en el histórico Salón de Ciento pudieran discutir.

La iniciativa del delegado griego, precisamente del pueblo cuyos destinos han ocupado uno de los más preclaros lugares en la Conferencia de Londres, es hermosa, laudabilísima, y de resolver sobre ella están encargados los hombres más preeminentes y de mayor solvencia del mundo. Todo ello permite confiar en que el Tribunal Supremo de Justicia internacional será algo más que un anhelo sublime honradamente sentido por unos cuantos hombres generosos.

Lo sensible sería—y de qué esto no ocurra no nos atrevemos a responder—que constituido el Tribunal y en su pleno funcionamiento, el egoísmo y la soberbia de los hombres lo disolviera a cañonazos y que sus decisiones no tuvieran más eficacia de la que tuvieron las del Tribunal de la paz de La Haya.

Por lo pronto aplaudamos sin reserva al iniciador y a cuantos acogieron con entusiasmo el pensamiento. Y hagamos votos porque la sinceridad y la buena fe presida en todas sus decisiones y que sea la justicia y no la fuerza la que en lo sucesivo presida los destinos de la humanidad.

### LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

El próximo sábado, 26, a las nueve de la noche, saldrá en prácticas hasta Sigrá una sección de exploradores pertenecientes al primero y segundo grupo, retornando a la ciudad el siguiente día 27.

Llevarán carro con material de campaña y tambores.

Pasado mañana daremos más amplios detalles relacionados con esta excursión que tanto entusiasmo causa entre los excursionistas.

### HACIENDO LA INSTRUCCION

#### Un soldado muerto repentinamente

Cuando antayer, a las once de la mañana, realizaba ejercicios de instrucción en el Campo de la Estrada el soldado Federico Iglesias, joven de 16 años, ingresado hace dos años en filas como voluntario, se sintió repentinamente enfermo y cayó al suelo sin sentido.

Trasladado al botiquín de urgencia del cuartel, el médico de servicio dijo que había fallecido.

El cadáver fué llevado al Hospital militar.

Pertenecía el malogrado joven a la cuarta compañía del primer batallón del regimiento Infantería de Isabel la Católica.

Ayer tarde, una vez que le practicaron la autopsia dos médicos militares, fué trasladado al cementerio general el cadáver del joven soldado, asistiendo al acto del entierro gran número de jefes, oficiales, clases y soldados francos de servicio.

El pobre muchacho era hijo del teniente de carabineros D. Mauricio Iglesias, que con su esposa se halla residiendo en un pueblo de la provincia de Huesca, en donde presta sus servicios actualmente.

### SUCESOS REGIONALES

#### ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

En la tarde del sábado, y a cinco kilómetros de Santiago, el automóvil en que iban los Sres. Torre (D. Casimiro) y sus hijos del exgobernador D. Casimiro, fué embestido por un camión que lo derribó en la cuneta. Los propietarios del automóvil sufrieron lesiones de consideración, sobre todo D. José que resultó con la fractura de la rótula. Su hermano se produjo erosiones en todo el cuerpo.

Desde las siete de la tarde, hora en que ocurrió el accidente, estuvieron los heridos abandonados en la cuneta hasta las once de la noche a cuya hora los transportó a Santiago el automóvil del Sr. Martínez.

#### UN HERIDO

El vecino de Villafranca del Bierzo, José Rey López, de oficio carretero, dirigiese a Baralla con objeto de asistir a la feria que se celebró el día 18 del corriente.

Al llegar a las inmediaciones de Nogada, del término municipal de Nogales, asustáronse las caballerías del carro que guiaba; el carretero cayó al suelo y una de las ruedas del vehículo le pasó por la cabeza.

El herido fué asistido por el médico titu-

### EN 4.ª PLANA: Nuestro folletón

El vecino de Villafranca del Bierzo, José Rey López, de oficio carretero, dirigiese a Baralla con objeto de asistir a la feria que se celebró el día 18 del corriente.

Al llegar a las inmediaciones de Nogada, del término municipal de Nogales, asustáronse las caballerías del carro que guiaba; el carretero cayó al suelo y una de las ruedas del vehículo le pasó por la cabeza.

El herido fué asistido por el médico titu-

## CRONICAS BARCELONESAS

### EN TORNO A LA CONFERENCIA

La Conferencia de transportes y comunicaciones de la Sociedad de las Naciones que se está celebrando en Barcelona, acaba de tratar un tema altamente simpático. Es la creación de un alto tribunal de justicia internacional.

Este tema tan interesante, que de ser resuelto en forma sincera y amplia bastaría por sí solo para justificar la celebración de esta Conferencia, ha sido abordado por el delegado de una nación oriental, de Grecia, quien de modo categorico y solemne afirmó que no se trataba de una cuestión externa, sino de una cuestión de principios.

Los asambleistas asintieron a la renovación iniciativa del representante griego y la Conferencia tomó en consideración la propuesta.

Es esta la tercera vez que se trata de cuestión tan trascendente que puede evitar para lo sucesivo las luchas sangrientas que destruyen los pueblos. Primeramente en La Haya funcionó el tribunal internacional de arbitraje, que no tuvo virtualidad para evitar una gran guerra que ha conmovido el mundo; pero más tarde, cuando terminada la contienda armada, las naciones creyeron llegado el momento de asociarse para adoptar medidas encaminadas a evitar que se repitiera la catástrofe, en la Conferencia de Ginebra celebrada recientemente, el representante de Suiza volvió a insistir sobre la necesidad de crear un supremo tribunal de justicia internacional a cuyos fallos se diera toda la fuerza necesaria para que ni aun los pueblos más poderosos dejaran de acatarlos.

Y ahora en la Conferencia que en Barcelona está reunida ha vuelto a plantearse este problema, el más grande el más humano de cuantos los representantes reunidos en el histórico Salón de Ciento pudieran discutir.

La iniciativa del delegado griego, precisamente del pueblo cuyos destinos han ocupado uno de los más preclaros lugares en la Conferencia de Londres, es hermosa, laudabilísima, y de resolver sobre ella están encargados los hombres más preeminentes y de mayor solvencia del mundo. Todo ello permite confiar en que el Tribunal Supremo de Justicia internacional será algo más que un anhelo sublime honradamente sentido por unos cuantos hombres generosos.

Lo sensible sería—y de qué esto no ocurra no nos atrevemos a responder—que constituido el Tribunal y en su pleno funcionamiento, el egoísmo y la soberbia de los hombres lo disolviera a cañonazos y que sus decisiones no tuvieran más eficacia de la que tuvieron las del Tribunal de la paz de La Haya.

Por lo pronto aplaudamos sin reserva al iniciador y a cuantos acogieron con entusiasmo el pensamiento. Y hagamos votos porque la sinceridad y la buena fe presida en todas sus decisiones y que sea la justicia y no la fuerza la que en lo sucesivo presida los destinos de la humanidad.

### LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

El próximo sábado, 26, a las nueve de la noche, saldrá en prácticas hasta Sigrá una sección de exploradores pertenecientes al primero y segundo grupo, retornando a la ciudad el siguiente día 27.

Llevarán carro con material de campaña y tambores.

Pasado mañana daremos más amplios detalles relacionados con esta excursión que tanto entusiasmo causa entre los excursionistas.

### HACIENDO LA INSTRUCCION

#### Un soldado muerto repentinamente

Cuando antayer, a las once de la mañana, realizaba ejercicios de instrucción en el Campo de la Estrada el soldado Federico Iglesias, joven de 16 años, ingresado hace dos años en filas como voluntario, se sintió repentinamente enfermo y cayó al suelo sin sentido.

Trasladado al botiquín de urgencia del cuartel, el médico de servicio dijo que había fallecido.

El cadáver fué llevado al Hospital militar.

Pertenecía el malogrado joven a la cuarta compañía del primer batallón del regimiento Infantería de Isabel la Católica.

Ayer tarde, una vez que le practicaron la autopsia dos médicos militares, fué trasladado al cementerio general el cadáver del joven soldado, asistiendo al acto del entierro gran número de jefes, oficiales, clases y soldados francos de servicio.

El pobre muchacho era hijo del teniente de carabineros D. Mauricio Iglesias, que con su esposa se halla residiendo en un pueblo de la provincia de Huesca, en donde presta sus servicios actualmente.

### SUCESOS REGIONALES

#### ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

En la tarde del sábado, y a cinco kilómetros de Santiago, el automóvil en que iban los Sres. Torre (D. Casimiro) y sus hijos del exgobernador D. Casimiro, fué embestido por un camión que lo derribó en la cuneta. Los propietarios del automóvil sufrieron lesiones de consideración, sobre todo D. José que resultó con la fractura de la rótula. Su hermano se produjo erosiones en todo el cuerpo.

Desde las siete de la tarde, hora en que ocurrió el accidente, estuvieron los heridos abandonados en la cuneta hasta las once de la noche a cuya hora los transportó a Santiago el automóvil del Sr. Martínez.

#### UN HERIDO

El vecino de Villafranca del Bierzo, José Rey López, de oficio carretero, dirigiese a Baralla con objeto de asistir a la feria que se celebró el día 18 del corriente.

Al llegar a las inmediaciones de Nogada, del término municipal de Nogales, asustáronse las caballerías del carro que guiaba; el carretero cayó al suelo y una de las ruedas del vehículo le pasó por la cabeza.

El herido fué asistido por el médico titu-

### EN 4.ª PLANA: Nuestro folletón

El vecino de Villafranca del Bierzo, José Rey López, de oficio carretero, dirigiese a Baralla con objeto de asistir a la feria que se celebró el día 18 del corriente.

Al llegar a las inmediaciones de Nogada, del término municipal de Nogales, asustáronse las caballerías del carro que guiaba; el carretero cayó al suelo y una de las ruedas del vehículo le pasó por la cabeza.

El herido fué asistido por el médico titu-

# BANCO DE LA CORUÑA

Tiene el honor de participar a sus Accionistas que, en cumplimiento del acuerdo tomado en Junta general del 26 de Febrero pasado, pueden hacer efectivo en las cajas de dicho Banco, a partir del 15 del actual, el dividendo correspondiente al ejercicio semestral finalizado en 31 de Diciembre de 1920, a cuyo efecto se servirán presentar los recibos provisionales.

La Coruña 11 de Marzo de 1921.—El Director-Gerente, Francisco Pifeiro Pose.

## Teatro Rosalía Castro - EMPRESA FRAGA EL SÁBADO DE GLORIA

### REPARACION RODRIGO

de la Compañía cómica dramática DEBUT DEL SIN RIVAL TRANSFORMISTA

# :-: LAMPO :-:

lar de Nogales, D. Manuel Roca Novo, quien calificó de pronóstico reservado las lesiones que sufre.

UN AHOGADO  
En la tarde del día 19 pereció ahogado en un prado llamado «Regueiro grande», el vecino de Villadante, en Nogales, Higinio González.

El finado había salido dicha tarde para el mencionado prado con objeto de pastorear el ganado y fué hallado en una charca. Según manifestación del médico titular, Sr. Roca Novo, la muerte de Higinio debió ser casual, pues hacía tiempo que venía padeciendo ataques epilépticos.

El finado tenía 37 años de edad y era casado.

MUERTA POR UN AUTOMOVIL  
El día 20 del actual ocurrió en el campo de los Remedios de Mondoñedo un sensible accidente.

El automóvil número 117, propiedad de D. Julio Desroches, al llegar al kilómetro 35 de la carretera de Villalba a Oviedo, alcanzó a la anciana de 81 años Nicolasa Rubiños, vecina de aquella localidad.

Debido a la mucha pendiente y apesar de haber frenado el chauffeur, no fué posible detener el vehículo, siendo inevitable el atropello.

La anciana tenía perturbadas sus facultades mentales.

Inmediatamente fué conducida al hospital, donde los facultativos que la asistieron le apreciaron una herida incisa contusa en la región parietal y conmoción visceral, que le ocasionaron la muerte al cabo de pocas horas.

El chauffeur fué detenido e ingresó en la cárcel.

## TEATRO LINARES RIVAS

### “FABIOLA,”

El cardenal Wiseman, un hombre ciertamente privilegiado por su claro talento y sus dotes de apóstol, escribió con el título de «Fabiola o los mártires del cristianismo» una maravillosa relación de los tiempos de persecución del cristianismo, en la cual no se sabe que admirar más, si la justicia de la verdad histórica o la fuerza emocional puesta en ella por el autor.

Dándose exacta cuenta de la gran importancia de la obra de Wiseman, para quienes, por su fe religiosa y su lógica curiosidad de ahondar en la verdad de los nebulosos tiempos en que el cristianismo sellaba con su sangre la elevada doctrina de la redención, la casa «Palatino» la ha llevado a la película, dando una pasmosa impresión de acierto.

Desde los ritos de las catacumbas hasta el trágico refinamiento con que San Sebastián fué suplicado, el relato de esos días de la historia de la Iglesia Cristiana aparece en la pantalla, con el resplandor de la Cruz sobre la pedregumbre de la Roma cesariana, torpemente encubierta por el fausto de sus emperadores.

Ningún momento como este en que la Iglesia se dispone a conmemorar una vez más el acontecimiento de la Redención, pudiera ser de mayor oportunidad para llevar a la pantalla del Linares Rivas la admirable obra de Wiseman, hecha expresamente para avivar en el ánimo la llama de la fe, con el plástico recuerdo de quienes, al dar por ella su sangre, dieron su alma a la santidad, marcando el camino de la bienaventuranza.

Y, mañana, será proyectada «Fabiola» en el Linares Rivas.

## DEL FERROL

(De nuestro corresponsal)

Homenaje a Breón. — De Marina. — Recompensas. — Varias noticias.

Se están recibiendo diversos donativos para la suscripción iniciada con motivo del homenaje al maestro Breón.

Preside la Comisión recaudadora el director de la banda de Infantería de Marina D. Gregorio Baudó.

Se expedirá salvoconducto para que se traslade a Madrid al auxiliar de oficinas de Marina D. Eduardo Hermsilla.

Se ha dispuesto que su nueva duración la comisión que está desempeñando en Inglaterra el maquinista D. Fernando Portillo.

Dispónese que el escribiente de la Armada D. Manuel Caramés pase destinado a las órdenes del capitán general del Departamento de Cádiz.

En vista de una consulta referente al uso de la americana por los alféreses de fragata alumnos, se ha resuelto que dicha prenda es solo para uso de los generales, jefes y oficiales y por tanto los alumnos de todos los cuerpos de la Armada deben seguir vistiendo de la marinería.

Por salvamento de la dotación del vapor «San Roque II» se concedió la cruz del mérito naval al patrón del vapor de pesca «Lucero» Serafin García y al habilitado de maquinista Enrique Guerrero, al patrón de Real orden a varios marineros, al práctico del «Santa Esteban» D. Manuel Barbas, al acorazado «Carlos V» no irá a las Rías Bajas hasta la primera quincena del mes próximo, quedando entonces afecto a la base naval de Ríos (Vigo).

Se constituyó en esta ciudad una nueva sociedad deportiva que lleva por nombre «Club Floreán».

Salieron para Gatafe el capitán de corbeta D. Rafael Crespo y para Victoria los alféreses alumnos de la Academia de Ingenieros navales D. Enrique Dublang y don Juan Cernada.

## LA SEMANA MAYOR

Los oficios divinos en todas las iglesias de la Coruña se verificarán conforme al cuadro siguiente:

	Jueves Santo	Viernes Santo	Sábado Gloria	D.º Resurrección
Colegiata. . . . .	9 1/2	9 1/2	8 1/2	9 1/2
San Nicolás. . . . .	9	9	8 1/2	9
San Jorge. . . . .	11 1/2	11 1/2	9	9
Santiago. . . . .	11	11	8 1/2	9
Santa Lucía. . . . .	9 1/2	9	8	9
San Andrés. . . . .	12	7 1/2	8	9
Sagrado Corazón. . . . .	8	8	8	9
Orden Tercera. . . . .	7 1/2	7 1/2	8	9
Santa Dominga. . . . .	8	8	8	9
Santa Bárbara. . . . .	11	6	5 1/2	9
Hermanitas. . . . .	7 1/2	7	6 1/2	11 1/2
Terciarias. . . . .	10	8	8	11
Capuchinas. . . . .	8	8	6 1/2	7
Atocha. . . . .	11	11	8	9
San Roque. . . . .	10	10	8	9
Salesianos. . . . .	8 1/2	8 1/2	8 1/2	10 1/2
Buen Suceso. . . . .	10	8	8	9
Cementerio. . . . .	11	10	8	9

R. e I. COLEGIATA. — Hoy, día 23, habrá en la Colegiata pasión solemne a las diez de la mañana, después de las horas canónicas y a las cuatro de la tarde, habrá maitines solemnes, o sean las Tinielbas.

JUEVES SANTO.—Este día, en la Colegiata, habrá a las tres y media de la tarde, después de completas, el lavatorio de los pies a doce pobres y seguidamente será el sermón del mandado que predicará un religioso dominico.

En la parroquia de Santiago predicará el sermón de la Hora Santa el P. Santibáñez, capuchino. En el templo de Santa Lucía habrá, al anochecer, sermón de Pasión.

También al anochecer habrá en la Venerable Orden Tercera de San Francisco la meditación de la Oración del Huerto.

A los oficios que este día se celebrarán en la iglesia de San Jorge asistirá el gobernador civil, con una representación del Ayuntamiento, y a los que se verifiquen en la de Santiago concurrirá el capitán general con representaciones de jefes y oficiales de las distintas armas.

VIERNES SANTO.—En la iglesia de San Nicolás predicará a las siete de la mañana el sermón del Tránsito, el superior de los Dominicos, y al toque de oraciones, el sermón de la Soledad.

En Santo Domingo, a las seis y media de la tarde, dirá el sermón de Pasión el P. Velasco.

En las parroquias de Santiago y San Jorge, según tradición, en el acto de adorar la Cruz harán la ofrenda de una onza de oro el capitán general y el gobernador, respectivamente.

IGLESIA DEL SAGRADO COLOZON. — La Congregación de la Buena Muerte a sus titulares el Santísimo Cristo de la Agonía y la Virgen de los Dolores, dedicará en este día, a la una de la tarde, el piadoso ejercicio de las «Siete Palabras», y a las siete de la tarde, rosario, sermón de la Soledad y Vnaeruos solemnes. Habrá sermónes los predicará el reverendo P. Ensebio Cruz.

ORDEN TERCERA.—A las siete y media de la mañana y con asistencia de los hermanos de la Orden, se vestirá la Adoración de la Cruz. Por la tarde, a las cuatro y media, por las calles de estuñebre, saldrá la procesión del Santo Entierro con sermón de la Soledad y a continuación la procesión de los «Caladinos».

Como ya hemos dicho, bajo la dirección del organista de la Orden D. Manuel López, cantará el nutrido coro de señoras antonianas, acompañadas por los distinguidos artistas D. Celso Díaz y D. Julio Béjar un «Stabat Mater» lleno de espíritu religioso.

## LOS AMIGOS DE LOS ARBOLES

La junta directiva de esta sociedad, al reunirse ultimamente, dió posesión al señor vicario castrense D. José Rodríguez Gallego, designado por el capitán general para formar parte de aquella como representante del ejército, cambiándose con tal motivo frases de presentación del presidente y de ofrecimiento del nuevo vocal para cooperar a los fines de la sociedad en cuya propiedad se halla interesada la primera autoridad militar de la región, lo que hace esperar que lleve a ser un hecho el deseo de «Los amigos de los árboles» de que el ejército tome parte activa en la reconstitución de la riqueza forestal.

Dió cuenta el presidente de las fiestas del árbol celebradas y de los lotes de árboles concedidos para ellas.

Con este motivo se hicieron protestas por varios señores vocales del desagrado con que habían visto el no haberse podido acceder a varias demandas de árboles que se habían hecho y, después de explicar el presidente la forma en que el reparto se había verificado y de que fueron más de mil los regalados, se acordó que constase en acta el sentimiento de la sociedad por tal motivo.

Dió cuenta también el presidente de haber quedado terminado por completo la plantación en el parque Joaquín Costa con las labores complementarias, cuyo número plantado en la fiesta del árbol se elevó a doscientos diez, llevándose al vivero cuatrocientos cuarenta, entre acacias y arces.

Teniendo en cuenta los gastos que la sociedad ha de hacer en la próxima fiesta del «Día del árbol» en Julio, en la que se regalarán cien primicias a los alumnos de las escuelas municipales, se acordó pedir una subvención al ministerio de Fomento incoándose el oportuno expediente.

Se acordó, asimismo, dar las gracias a D. Severiano Sánchez por un donativo de ciento siete árboles hecho a la sociedad.

También se acordó conceder diplomas de cooperación a los maestros que concurren con los alumnos de sus escuelas a la fiesta del árbol recientemente celebrada, y hacer objeto de igual distinción a los que en fiestas sucesivas concurren, dando conocimiento de este acuerdo al presidente de la Asociación de maestros a fin de que lo trasmita a sus afiliados.

Así bien se acordó que constase en acta el agrado con que la sociedad ha visto la meritisima labor realizada por la Junta de Obras del puerto en el trasplante de los árboles de la zona del puerto con motivo de las obras de emplazamiento de la verja de cierre que se va a llevar a cabo.

También dió cuenta un socio de otro traslado de árboles en la calle de Caballeros, por modificación de la vía tranviaria, a terrenos de la zona de la compañía del Norte, hecho también con esmero.

Y se acordó por último pedir al Ayuntamiento que acote, aunque sea provisionalmente, los terrenos ya plantados del parque de Joaquín Costa, poniendo cartelones que indiquen lo acotado.

D. Severiano Sánchez por un donativo de ciento siete árboles hecho a la sociedad.

También se acordó conceder diplomas de cooperación a los maestros que concurren con los alumnos de sus escuelas a la fiesta del árbol recientemente celebrada, y hacer objeto de igual distinción a los que en fiestas sucesivas concurren, dando conocimiento de este acuerdo al presidente de la Asociación de maestros a fin de que lo trasmita a sus afiliados.

Así bien se acordó que constase en acta el agrado con que la sociedad ha visto la meritisima labor realizada por la Junta de Obras del puerto en el trasplante de los árboles de la zona del puerto con motivo de las obras de emplazamiento de la verja de cierre que se va a llevar a cabo.

También dió cuenta un socio de otro traslado de árboles en la calle de Caballeros, por modificación de la vía tranviaria, a terrenos de la zona de la compañía del Norte, hecho también con esmero.

Y se acordó por último pedir al Ayuntamiento que acote, aunque sea provisionalmente, los terrenos ya plantados del parque de Joaquín Costa, poniendo cartelones que indiquen lo acotado.

## LA PESCA

Los vapores de pesca trajeron ayer 70 cajas de merluza, 160 de pescadilla, 25 de pancho, 60 de gallos, 8 de congrio, 6 de abadejos, 2 de salmónes y 12 de rapés.

Se cotizó el kilo de merluza, a 3'50; el de pescadilla, a 1'20; el de pancho, a 1'50; el de gallo, a 1'35; el de congrio, a 4; el de abadejo, a 2; el de salmónete, a 3'25, y el de rape, a 3.

## HOMENAJE POPULAR

Gran número de significados vecinos del distrito de Oza se reunieron ayer para tomar el acuerdo de tributar un homenaje popular a la memoria del médico que fué de aquel distrito D. Juan Rodríguez Paz.

Después de exponer su opinión varios de los congresados y de dedicar cariñosas frases de recuerdo al muerto, se convino en erigir en el cementerio un monumento costeadó por suscripción popular.

Los donativos con este objeto se recogerán en los lugares siguientes:

En Monelos: casa de D. Antonio Salvores; Palavea y Rio de Quintas; en las de Antonio Siso y Isidro Rivas; en la Gaiteria; en las de la señora viuda de Ledo y Matías Alonso; en el Birloque; en la de Nicolás Iglesias; en Messoiro; en la de Vicente Candame; en Benis; en la de José Vázquez; en San Pedro; en las de Mariano Pérez Prieto; en San Roque; Francisco Rodríguez; en Benis; José Souto Zas; la Greña; José Seoane; la Silva; Manuel Rodríguez y Manuel Pérez Luen; en la Moura; Jerónimo Patiño; en los Castros; Manuel H. Alvarez; el Pasaje; José Otero Alvarino; y en Elviña: Antonio Cotoira, José Cordal y José Agra.

## Tribunales

Señalamientos para el día 23.—Sala de lo Criminal.—Padrón: contra José Busteio Iglesias y dos más, por doble homicidio y lesiones. Letrado Asensio Linares.

## Crónica local

El gobernador civil dió una circular ordenando a las Juntas locales de Subsistencias que fijen la tasa para la venta del pan, toda vez en muchos pueblos excede de precio en relación con el de las harinas, que es de 70 pesetas los cien kilogramos.

¡CANOSOS!—“Tincar” es el verdadero progreso para volver el cabello a su primitivo y natural color. Frasco, 2'50. Droguería Bescanua.

Libramientos que se pondrán hoy al pago en las oficinas de Hacienda de esta provincia:

## Información Telegráfica y Telefónica

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

### De política

MADRID 22.

Estado de Ruiz Jiménez  
Noticias recibidas hoy de Málaga dicen que el señor Ruiz Jiménez se halla muy mejorado y que abandonó el lecho.

La salud del Rey  
D. Alfonso sigue mejorando.

Si persistiese su indisposición, suspenderíanse las ceremonias de Semana Santa en Palacio.

### Dice el señor Bugallal

MADRID 22.

Las conducciones de presos.—La detención de un secretario de Ayuntamiento.—Asuntos para es- judiar.

Retirándose el Sr. Bugallal a un suelto publicado por “La Voz” censurando a la forma en que se realiza la conducción por las carceres de los detenidos por orden gubernativa, dijo que con esto se crea un estado de alarma siempre contraproducente, sobre todo cuando como en este caso la censura se basa en hechos que no son ciertos.

Los conducidos no sufrieron el palvario de que se habla; fueron de Huelva a Badajoz y de allí a Ciudad Real, desde donde se los condujo a Toledo.

Hace tiempo—agregó—hice ya indicaciones a los gobernadores para que redujesen a la indispensable esas conducciones y ahora se las reiteré teógraficamente.

Un periodista aludió a la forma en que son llevados los presos a la cárcel de Madrid.

El ministro contestó que no podía llamarse vejatorio al hecho de que sean llevados por las calles desde el Juzgado a la cárcel.

Otra exageración—dijo—es suponer que el secretario del Ayuntamiento de un pueblo del distrito que represento D. Marceño Domingo habla querido detener por asuntos electorales.

El gobernador de aquella provincia dice que no estuvo preso ni un momento. Solo fué llevado a su presencia y una vez comprobado que no era soborno, como se creyó en un principio, lo puso en libertad el propio gobernador.

Desde luego puede afirmarse que la detención no obedeció a motivos electorales.

Leo con desagrado la prensa y recojo sus quejas. La mayor parte son exageradas.

Cuando la censura es razonable se toma en cuenta para corregir oportunamente.

Tampoco es exacto que haya muchos detenidos por orden gubernativa.

Pedi há poco la lista de ellos y no recuerdo ahora exactamente el número, pero al pedir ahora una nueva relación he visto que el número se pedujo y esto obedece a que por orden más las expedientes de los detenidos se revisan con mucha frecuencia, pues puede ocurrir que un individuo sea un día sospechoso y que otro, por haber varado las circunstancias, sea desentendido su modo de proceder.

## Teatro Linares Rivas - EMPRESA MÉNDEZ

¡PROGRAMA MONSTRUO!

¡El más grandioso y atrayente espectáculo cinematográfico

# PEREZA Y GULA

Por FRANCESCA EERTINI.

DOS PROGRAMAS :: OCHO GRANDES PARTES

Precios: Butaca, una peseta.—General, 30 céntimos.

Mañana, ESTRENO de la magna producción artistico-religiosa

## ::: FABIOLA :::

Sábado próximo, DEBUT de la gran Compañía de Zarzuela y Opera de EUGENIO CASALS.

D. José Otero, 405 pesetas; D. Roberto Her-veilla, 7,338'23; D. José Yáñez, 323'36; Auto-móviles Coruñeses, 812'65; Tranvías de la Co-ruña, 648'68; D. Casimiro Torre, 223'49; don Antonio Sanjurjo, 2,357'17; D. Manuel Vizoso, 68,041'89; pagador de obras públicas, 237,787'60; D. Francisco Ponte Blanco, 6,400; y D. Juan Ca-val, 3,000.

Anúnciase concursillo para proveer la escuela de niñas de Castro, en el Ayuntamiento de Miño, que se halla vacante.

El próximo sábado de Gloria celebrará el «Athletic Coruñés» un baile que dará comienzo a las nueve de la noche.

Hemos recibido una nota anunciando los temas que se tratarán en la Asamblea del nacionalismo gallego próxima a celebrarse en Vigo.

Do Pedro Mata.—Acaba de ponerse a la venta la edición de «Corazones sin rumbo». De este mismo autor encuentra usted todas sus obras en la librería Lino Pérez.

HALLAZGO.—La persona que haya perdido un perro de raza, rojo por el pecho y negro por el lomo, con el rabo cortado, puede pasar por esta Administración, donde, previo el pago del anuncio se le darán las señas de la persona en cuyo poder se halla.

“Como cambean os tempos” se titula una caricatura de Nandín Lomba que sirve de portada al número 166 de “Vida Gallega”, uno de los mejores de la popular Revista, cada vez más nutrida de información de actualidad.

He aquí parte del sumario de las páginas gráficas:

Lucha entre el “Vigo” y el “Fortuna”, un encuentro sensacional; el Sr. Francos Rodríguez en el Centro Gallego de Buenos Aires y en Vigo; peregrinación de la escudera inglesa a Santiago; el ilustre poeta uruguayo Sr. Casal; fiesta en la Casa Católica de Santiago; deportistas ingleses y compostelanos; el gran baile de la “Casa de Galicia”, de Madrid, en el Palace Hotel; las heroínas de Silveira; la flota británica en aguas gallegas; homenaje a Concepción Arenal en Buenos Aires; el triunfo de las ruedas sin aire en Galicia; un nuevo teatro en Santiago; el Banco Hispano Améri-cano; retratos de los señores Isasi, señorita Alejandrina Malagarriga; señores Rúa Bedate, Gil Casares, etc.

El Juzgado de Dato a su viuda  
El Gobierno acordó anoche proponer al Rey la concesión del ducado de Dato a la viuda del presidente del Consejo de ministros recientemente asesinado.

Fuerales por Dato  
En la iglesia de San José, de Madrid, celebróse una misa de Requiem, costada por la Congrega-ción de la Purísima Concepción, en sufragio del señor Dato, como presidente de la Academia de Jurisprudencia.

Asistieron los Sres. Bergamín, la Junta de go-bierno y muchos académicos y otras personalida-des.

Casanello no estuvo en Toledo  
El Sr. Ródenas dijo a los periodistas que se había comprobado que es inexacto que Casanello hubiese estado en Toledo.

Confundieron con un radiotelegrafista que viajaba a pie.  
Las investigaciones de la policía así lo han demostrado.

Reconocimiento de Casanello  
Ante el Juzgado compareció hoy la hija de la dueña de una casa donde estuvieron hospedados Mateu y Casanello.

Reconoció a este último en un retrato que le presentaron.

El juez optimista  
Hoy mostrábase el juez muy optimista respecto a la captura de Noble, pues parece que la policía le sigue muy de cerca.

Extraña denuncia.—Desaparecen la denuncia y el denunciado  
Dos guardias de seguridad denunciaron en la Dirección que esta madrugada una mujer de vida alegre se les acercó dicién-doles que el asesino había cogido a uno de los asesinos del Sr. Dato, se hallaba al final de una calle que indicó.

Dijoles también que lo había encontrado momentos antes y que fueron a un refugio nocturno, penetrando en uno de los cuartos.

El cerró por dentro con cerrojo, dando muestras de una gran inquietud e interro-gado por ella acerca de la causa, contestó que él era a quien buscaba la policía.

Temerosa ante esta manifestación, propu-sóle ella que fuesen a su casa, en los Cuatro Caminos, donde estarían más seguros.

Accedió él y le regaló cinco pesetas, sa-liendo juntos.

Ya en la calle, y al ver a los guardias, pretextando que tenía que hacer unas com-pras, separóse de él y denunció a la pareja lo que ocurría.

Los guardias fueron al sitio indicado y no encontraron al supuesto Casanello.

Volvióton después al sitio donde había quedado la mujer, pero también ésta había desaparecido.

En vista de ello encamináronse a la Di-rección de Seguridad para dar cuenta de lo ocurrido y seguidamente salieron varios agentes de policía que dieron una batida, sin lograr encontrar al individuo en cues-tión.

La defensa de Mateu  
Afirmase que en el primer momento negóse Mateu a designar abogado para que se encargase de su defensa.

Después habló de nombrar al Sr. Guerra del Río, el cual no aceptó por no ejercer en Madrid.

Por último dijo que nombraría al señor Company, pero nada resolvió aun.

El retrato de Casanello  
Desde que la prensa publicó el retrato de Casanello son varias las personas que manifestaron a las autoridades, haberte visto en distintos sitios.

Sospechoso detenido  
Ayer fué detenido en Tolosa un sujeto sospe-choso, al cual se envió a Madrid.

Supónese que es un conocido sindicalista.

Perquisas en Barcelona  
La policía continúa las gestiones para averiguar la vida que hacía Mateu en Barcelona.

Todas las referencias son muy desfavorables. Parece confirmarse que Ramón Sabater regresó a Barcelona dos días después del asesinato de Dato.

H. bla La Cierva  
MADRID 22.  
Una visita de los accionistas de ferrocarriles.—El criterio del ministro.—La labor de Espada  
El Sr. La Cierva recibió hoy a los perio-distas.  
Dijo que le había visitado una comisión de accionistas de ferrocarriles.  
«Dado lo que estos días vienen publican-do los periódicos—añadió—venían mis vi-sitantes así como asustados.  
Menos mal que la alarma producida y las oscilaciones de los valores ya han desaparecido.  
Los accionistas desearon conocer mi criterio en estos asuntos, y les dije que yo creo que dada mi historia y mi manera de pensar mezczo la confianza de todos para que crean que he de respetar todo derecho y resolver las cuestiones en el sentido más favorable al impulso que necesita la vida nacional.  
Confío en que después de estas manifesta-ciones nadie se dejará arrastrar por los que intentan aprovechar estas circunstan-cias para especulaciones que tanto perjudican a la economía española.  
Habí de que tiene en preparación para pre-sentar a las Cortes y del mucho trabajo le da el ministerio de Fomento y añ que su antecesor Sr. Espada había hecho una admirable labor administrativa.  
—Pues por ahí se dice que usted tiene un criterio completamente contrario al del señor Espada—añadió un periodista.  
—Hombre, eso es mucho aseerar—repli-qué.—Realmente todavía no sé el Gobierno



INFORMACION FINANCIERA

Cotizaciones del 22 de Marzo de 1921

Table with financial data including exchange rates for various currencies like New York, London, and others.

BOLESA DE BILBAO

Cotizaciones del 22 de Marzo de 1921

Table with financial data for the Bilbao stock market, listing various banks and their shares.

COTIZACION DEL ORO

Table with gold prices in various currencies like Libras, Francos, and Dollars.

Caixa de Ahorros de la Coruña

Text regarding the savings bank's activities, mentioning deposits and interest rates.

SECCION RELIGIOSA

Religious news including announcements of marriages, deaths, and church services.

REGISTRO CIVIL

Civil registry information including birth and death records for various districts.

Additional religious news and community announcements.

EL PUERTO

News about the port, including ship arrivals, departures, and local maritime activities.

Weather forecast and general news items.

EL TIEMPO

Detailed weather forecast for the day, including temperature and wind conditions.

Espectáculos

Information about local theaters, performances, and entertainment events.

Advertisement for R.M.S.P. Mala Real Inglesa, featuring a steamship and text about regular service to various ports.

Advertisement for Linea de América del Sur, listing ship names and departure dates to South American ports.

Advertisement for Linea de Cuba, detailing routes and services to Havana and other Cuban destinations.

Advertisement for NEW-YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY, highlighting fast service and amenities.

Advertisement for ANTONIO SANTIAGO TAIN, offering legal services and certifications.

Advertisement for Corcho, Hijos, a construction and engineering firm.

Advertisement for TALLERES DE SAN MARTIN, specializing in mechanical and electrical work.

Advertisement for TALLERES Y EXPOSICION EN SOTILEZA, offering precision engineering and repair services.

Advertisement for AMERICAN LINE, featuring the ship LA CORUÑA-NEW YORK and routes to Manchuria.

Advertisement for Casa Fundada el Año 1865, selling furniture and household goods.

Advertisement for Ferreteria y quincalla en general, offering a wide range of metal tools and hardware.

Advertisement for LA DURDOGNE and LA FELTÉ, featuring images of mechanical parts and tools.

Advertisement for COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE, providing shipping services to Europe and America.

Advertisement for Vidriería Pereira, a glass and mirror shop.

Advertisement for Nelson Lines, offering mail and passenger services between Europe and South America.

Advertisement for HIGHLAND PIPER, featuring high-quality pens and stationery.

Advertisement for Callos, a product for foot care and relief.

Advertisement for Litografía e Imprenta ROEL, offering printing and lithography services.

Advertisement for COMPANIA DEL PACIFICO, featuring the ship AVISO and routes to the Pacific.

Large advertisement for MOTORINA, a car engine oil, with the slogan 'Esencia para automóviles'.

Novel section titled 'LA JOVENTUD DE ENRIQUE IV' by Ponson du Terrail, starting with 'Los amores de la bella Nancy'.

Continuation of the novel 'LA JOVENTUD DE ENRIQUE IV', describing a scene with characters Noe and Miguita.

Continuation of the novel 'LA JOVENTUD DE ENRIQUE IV', showing a conversation between Noe and Miguita.

Continuation of the novel 'LA JOVENTUD DE ENRIQUE IV', depicting a dramatic moment between the characters.